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Verbale n.   86    di mercoledì  16 luglio 2014 
 

L'anno duemilaquattordici giorno  16 (sedici) del mese di luglio dalle ore 09.30  in poi, si è riunita ,  

la 3^ Commissione Consiliare,   per la trattazione del seguente O.d.g. “Situazione piano regolatore – 

in audizione :ass. Coppola e arch. Bertolino (Sala Giunta). 

 

COGNOME E NOME    PRESENZA     entrata      uscita                   

 ALLEGRO A. MARIA PRESIDENTE SI 09.30 11.00  

 DARA FRANCESCO V/PRESIDENTE   SI 09.30 11.00  

FERRARELLA FRANCESCO Componente SI 09.30 10.00  

INTRAVAIA GAETANO Componente SI 09.30 11.00  

NICOLOSI ANTONINO  Componente SI 10.00 10.15 

RUISI MAURO Componente SI 10.00 11.00  

CALDARELLA IGNAZIO Componente SI 09.30 11.00  

 

Alle ore 09.30 la Presidente Allegro apre la seduta della Commissione  assistita dal Segretario supplente 

Vitale Giovan Battista in sostituzione della Segretaria Torregrossa Maria Concetta assente. Sono presenti 

in audizione l’assessore Coppola, e il dirigente arch. Bertolino. La Presidente ringrazia gli intervenuti per 

la loro presenza. 

Alle ore 10.00 entra il consigliere Nicolosi e il consigliere Ruisi. 

Alle ore 10.00 esce il consigliere Ferrarella. 

La Presidente Allegro introduce la discussione relativa all’odg, invitando i consiglieri ad intervenire 

sull’argomento. 



Chiede la parola il consigliere Caldarella che introduce la discussione ricordando che la commissione ha 

già elaborato le linee guida del PRG, che sono state votate in consiglio. Da questo punto di vista 

Caldarella chiede all’assessore Coppola, se ad oggi esiste il rischio di commissariamento del Consiglio 

Comunale, se l’iter di redazione del PRG dovesse ritardare.  

L’assessore Coppola conferma alla commissione, che l’iter di redazione del PRG sarà affidato 

all’Università di Palermo al C.I.R.C.E.S. Centro Interdipartimentale di Ricerca sui Centri Storici. 

Nondimeno, l’affidamento della progettazione al C.I.R.C.E.S.  non solo garantirà un livello di soluzione 

alquanto alta ai processi di riqualificazione delle città e del territorio, sia per la presenza di urbanisti e 

ricercatori di alto livello, ma darà, anche, la possibilità di attingere a finanziamenti, oltre che risparmiare 

sui progettisti. L’assessore Coppola sottolinea che ha già incontrato il Prof. Trombino e il Prof. Trapani, 

rispettivamente vicedirettore e componente del Consiglio scientifico del C.I.R.C.E.S. ; dall’incontro è 

emersa la totale disponibilità ed interesse dell’Università a farsi carico del progetto. L’assessore Coppola 

sottolinea altri aspetti legati alla questione come l’armonizzazione dell’Ufficio di Piano, rendendo la 

struttura più snella, e che si occupi esclusivamente di urbaninistica. Per ciò che riguarda, invece il Piano 

di studio agricolo-forestale e il Piano di studio geologico del territorio l’affidamento avverrà con bando 

pubblico. L’assessore Coppola precisa che, la predisposizione degli atti propedeutici da adottare sia per la 

convenzione col C.I.R.C.E.S. che per la rimodulazione dell’Ufficio di Piano, sono attualmente allo studio 

del Segretario Generale, presente, tra l’altro, alla riunione con il prof. Trombino.  

Alle ore 10.15 esce il consigliere Nicolosi. 

Il Consigliere Caldarella chiede all’assessore  Coppola a chi sarà affidata la Valutazione Ambientale 

Strategica (VAS).  

L’assessore Coppola conferma che la VAS sarà redatta dal C.I.R.C.E.S. 

Il vice presidente Dara chiede la parola in relazione al fatto di  ritenere necessario per l’Ufficio del Piano la presenza 

di personale specializzato. 

L’assessore Coppola elogiando il pregevole lavoro e contributo apportato dalla 3^ Commissione relativamente alle 

materie di competenza, sottolinea il fatto, che nel rispetto della vocazione dl territorio, le decisioni spettano al 

cittadino, attraverso il consiglio comunale ed  un approccio di urbanistica partecipata con i cittadini, principali 

fruitori del territorio. 

Il consigliere Caldarella sollecita l’assessore per ciò che riguarda la tempistica di affidamento degli incarichi per 

realizzare i progetti previsti, e allo stesso modo, per competenza, impegna la commissione affinché agevoli e 

acceleri l’iter procedurale.  

L’assessore Coppola sottolinea che i tempi potranno essere celeri non appena saranno predisposti gli atti per la 

convenzione con il C.I.R.C.E.S.    

Anche il consigliere Ruisi sottolinea il fatto che la celerità della tempistica e di fondamentale importanza e dal canto 

suo, l’assessore Coppola ripropone che si aspetta l’atto deliberativo di incarico per il C.I.R.C.E.S. che potrà iniziare 

il progetto con le direttive del Consiglio Comunale. 



Il consigliere Ruisi chiede ulteriori chiarimenti riguardo sul rischio commissariamento del consiglio comunale. 

L’arch. Bertolino sul commissariamento considera che lo stesso scatta quando è palese il rischio di immobilismo da 

parte del Comune; un immobilismo prolungato dell’ente locale può essere causa di commissariamento. 

L’assessore Coppola chiede la parola al Presidente Allegro per evidenziare l’apporto e il grande contributo 

dell’ufficio SITR. L’attività svolta dal SITR è stata certificata dalla Regione con elogio al personale e alla struttura. 

L’assessore Coppola si è fatto promotore in giunta di una proposta per mettere al centro della struttura 

amministrativa del Comune il SITR. 

L’arch. Bertolino sottolinea con un’ampia descrizione tecnica le funzioni del SITR strumento di importanza 

strategica e di flessibilità funzionale per la presenza di una banca dati. 

La Presidente Allegro apre un ampio dibattito sugli argomenti appena trattati, alla fine del quale, ringrazia tutti gli 

intervenuti per il pregevole apporto alla discussione. 

Alle ore 11.00 la Presidente Allegro dichiara chiusa la seduta.  

                                                                                                       Letto, approvato e sottoscritto.      

 

 

 

Il Segretario Supplente                                                                                         La Presidente 

Giovan Battista Vitale                                                                                     Anna Maria Allegro 

 

  

 

                  

 

                                                                                                                               


